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I. PRESENTATION DE LA BOUCHEUSE

Le poste de bouchage s’intègre dans la ligne de production ERMAFLEX  qui fabrique, conditionne et palettise des produits cosmétiques. Ce sous-système de bouchage assure la distribution des bouchons (ou couvercles), leur positionnement et leur vissage sur les flacons (ou pots).



Ce sous-ensemble est principalement constitué:



(voir figures 1 et 2)

• d’une machine de bouchage motorisée par un moteur principal MPB,

• d’une tête de vissage à couple variable mue en rotation par un moteur MVB et en translation verticale par le moteur MPB et un système à came,

• d’un vérin 8C d’ouverture de la pince de vissage,

• d’un dispositif de dépose des bouchons rotatif associé à un vérin 5C, et à un générateur de vide à effet venturi 7C. Le dispositif est mû en rotation par le  moteur MPB et un système à came,

• d’un détecteur de position haute du dispositif de dépose des bouchons 5S0 ,

• d’un convoyeur de bouchons motorisé par un moteur MCB,

• d’un mini-vérin 6C de blocage des bouchons permettant leur séparation,

• d’un détecteur photoélectrique de présence des bouchons sur le convoyeur SPB,

Notes:


· Un ensemble de transmission par cames assure la synchronisation entre les différents composants de ce sous-ensemble.

· La figure 1 schématise l’insertion du poste de bouchage sur le convoyeur principal de la ligne de production.

· La figure 2 schématise le poste bouchage.


  Figure 1


  Figure 2

II. IDENTIFICATION DU SYSTEME DOUBLE CAMES 

(annexes 2 et 3)

1) Repérer les sous-ensembles fonctionnels de la boucheuse et donner les fonctions qu’ils réalisent (sous forme de tableau).

2) Identifier le système à double cames et expliquer en quelques lignes le fonctionnement :

· de la transmission de la visseuse (rotation de la came1  préhension de la visseuse),

· de la transmission de la prise de bouchon (rotation de la came2 rotation alternative du bras de la ventouse.

3) Ce système est-il réversible ?

4) Comment se fait la synchronisation du mouvement de translation alternatif de la visseuse et du mouvement de rotation alternatif de la ventouse ?

III. ANALYSE DES LAISONS

(annexes 2 et 3)

Pour les deux transmissions :

1) identifier chaque liaison et donner leur nombre de degrés de liberté,

2) expliquer comment elles ont été réalisées (ex : liaison complète démontable réalisée par centrage court + appui  plan + serrage par vis ; liaison pivot glissant réalisée par douille à bille…),

3) expliquer le choix de cette réalisation technique.

IV. CINEMATIQUE DU SYSTEME A CAME  DE LA VISSEUSE
1) PRELIMINAIRES

· Tracer le schéma cinématique minimal dans l’espace des deux  transmissions.   

· Pour la transmission 1 :

· Placer sur le schéma cinématique le point O (centre de la came), le point A (contact came/galet) et le point B (attache de la tête de vissage sur le bras préhenseur).

· Donner le degré d’hyperstatisme de la transmission 1. Le système est-il isostatique ?

· Tracer la ligne moyenne de la came 1 à partir du tableau de valeurs (voir annexe 1).

· Repérer sur le graphique la phase de vissage, la phase de montée, la phase en position haute et la phase de descente.

· Calculer la vitesse de rotation de l’arbre à cames en rad/s.

· Quel est le temps mis par la came pour faire un tour,  6° ?

· Sachant que :
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2) SUR EXCEL

Remarque: il est conseillé lors des ‘copier/coller en faisant glisser la souris’ de travailler avec la commande absolue ($)  pour rappeler la valeur d’une case plutôt qu’inscrire directement la valeur dans un calcul. Ainsi on pourra faire varier les paramètres comme la vitesse du motoréducteur, le pourcentage du variateur, …, sans modifier le tableau de valeurs.

· Tracer la ligne moyenne de la came 1 (courbe RADAR).

· Etablir le tableau suivant :

	a
	Rm(a)
	r(a)
	l
	d
	V
	a

	
	
	
	
	
	
	


 Avec :

-   d : déplacement relatif à la position basse (l-lmin)



-   v : vitesse verticale de la ventouse

  Hypothèse : la vitesse est constante entre deux  positions différentes.



 Rappel : si la vitesse est constante entre deux  positions successives 






    Alors v est la pente de la droite, ici :

x2                                    
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-   a : accélération verticale du bras

· Donner l’amplitude du mouvement du bras

· Calculer le temps :  

-    de montée,

· en position haute,

· de descente,

· de vissage,

à partir des valeurs de d .

· Calculer le temps :  

-    de montée,

· en position haute,

· de descente,

· de vissage,

à partir des valeurs de a .

· Les résultats obtenus ne sont pas les mêmes. Dans quel cas se rapprochent-ils le plus de la réalité ? Expliquer pourquoi.

DONNEES :

· Wmoteur = 24.8 tr/min

· Réglage variateur : 90 %

· Les distances seront mesurées sur les annexes 2 et 3.

Annexe 1

	CAME 1
	
	180
	64,65

	angle a
	Rm (a)
	
	186
	64,6

	0
	123,8
	
	192
	64,6

	6
	123,1
	
	198
	64,6

	12
	124,1
	
	204
	64,6

	18
	124,1
	
	210
	64,6

	24
	124,1
	
	216
	64,6

	30
	124,1
	
	222
	64,6

	36
	124,1
	
	228
	64,6

	42
	124,1
	
	234
	64,6

	48
	124,1
	
	240
	64,6

	54
	124,1
	
	246
	65,01

	60
	124,1
	
	252
	66,89

	66
	124,1
	
	258
	70,09

	72
	124,1
	
	264
	73,41

	78
	124,1
	
	270
	76,75

	84
	123,91
	
	276
	80,11

	90
	122,91
	
	282
	83,49

	96
	121,57
	
	288
	86,88

	102
	118,34
	
	294
	90,28

	108
	114,86
	
	300
	93,69

	114
	110,67
	
	306
	97,11

	120
	105,92
	
	312
	100,54

	126
	101,12
	
	318
	103,98

	132
	96,35
	
	324
	107,42

	138
	91,6
	
	330
	110,87

	144
	86,88
	
	336
	114,32

	150
	82,21
	
	342
	117,75

	156
	77,58
	
	348
	120,6

	162
	73
	
	354
	122,63

	168
	68,59
	
	360
	123,8

	174
	65,78
	
	
	


TP Etude d’un système à cames





PRE – REQUIS  :


Lecture d’un dessin d’ensemble.


Savoir rechercher et inventorier les sous-ensembles fonctionnels d’un système.


Savoir analyser des solutions technologiques.


Elaboration d’un schéma cinématique en 3D.


Utilisation du logiciel EXCEL.





COMPETENCES ATTENDUES :


Identification à partir du plan d’ensemble, des sous-systèmes du poste de bouchage,  en particulier des sous-ensembles utilisant un système à came.


Analyse d’une transmission par came.


Tracer un tableau sous EXCEL permettant d’obtenir des positions, vitesses et accélérations à partir de différents angles de rotation d’une came.


Déduire les conclusions sur le fonctionnement à partir du tableau de valeurs.


CONTENU DU TP :


Présentation de la boucheuse.


Identification du système double cames.


Analyse des liaisons.


Cinématique d’une transmission par came.

















CONDITIONS DE REALISATION  :





	Durée :  


4 heures.


Matériel nécessaire :


Règle, rapporteur.


PC équipés du logiciel EXCEL.
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